

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА  
ЮФУ801.03.05,  
созданного на базе экономического факультета федерального  
государственного автономного образовательного учреждения высшего  
образования «Южный федеральный университет»,  
по диссертации на соискание ученой  
степени кандидата наук**

*аттестационное дело \_\_\_\_\_,  
решение диссертационного  
совета от 27.12.2023 № 5*

О присуждении **Юревичу Максиму Андреевичу**, гражданину РФ,  
ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Институциональная эффективность в теории реформ (на примере российского сектора НИОКР)» по специальности 5.2.1. Экономическая теория (экономические науки) принята к защите 25.10.2023 (протокол заседания № 4) диссертационным советом ЮФУ801.03.05, созданным на базе экономического факультета федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южный федеральный университет», в соответствии с приказом № 314-ОД от 1 ноября 2022 г. (изменения в составе совета №169-ОД от 29 мая 2023 г.).

Соискатель **Юревич Максим Андреевич**, 1989 года рождения, в 2012 году окончил федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова» по направлению подготовки 38.04.01 «Экономика», присвоена квалификация «Магистр экономики». В 2017 году соискатель окончил аспирантуру Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт экономики РАН по направлению подготовки 38.06.01 «Экономика», присвоена квалификация «Исследователь. Преподаватель-исследователь». Для подготовки диссертации был прикреплен к экономическому факультету без освоения программ

подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южный федеральный университет».

Работает научным сотрудником в федеральном государственном образовательном бюджетном учреждении высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации».

Диссертация выполнена на кафедре экономической теории экономического факультета федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южный Федеральный университет».

**Научный руководитель** – Корытцев Максим Александрович, доктор экономических наук (08.00.01), профессор кафедры экономической теории ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет».

**Официальные оппоненты:**

**Ореховский Пётр Александрович**, доктор экономических наук, профессор, заведующий сектором философии и методологии экономической науки ФГБУН Институт экономики РАН.

**Черкасова Татьяна Павловна**, доктор экономических наук, профессор, декан факультета политологии Южно-Российский институт управления – филиал ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

дали **положительные** отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 127 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликована 51 работа (авторским объемом 31,5 п.л., в том числе 2 монографии), из них в научных изданиях, входящих в Перечень научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, соответствующих научной специальности 5.2.1. Экономическая теория (экономические науки), представленных для защиты в диссертационные советы Южного федерального университета, опубликованы 4

работы; в научных изданиях, входящих в базы данных международных индексов научного цитирования Scopus и/или Web of Science, опубликованы 19 работ.

Наиболее значимые работы по теме диссертации:

Юревич, М. А. Институциональная эффективность реформ российской науки / М. А. Юревич // Journal of Economic Regulation. – 2023. – Т. 14, № 1. – С. 23-33. – DOI 10.17835/2078-5429.2023.14.1.023-033

Юревич, М. А. Факторы роста доходов от исследовательской деятельности в вузах Российской Федерации / М. А. Юревич // Journal of Applied Economic Research. – 2022. – Т. 21, № 4. – С. 795-817. – DOI 10.15826/vestnik.2022.21.4.028

Юревич, М. А. Кооперация университетов и бизнеса как фактор формирования технологического суверенитета / М. А. Юревич // Проблемы развития территории. – 2022. – Т. 26, № 4. – С. 47-60. – DOI 10.15838/ptd.2022.4.120.4

Юревич, М. А. Глобальная трансформация высшего образования: от традиционного к предпринимательскому университету / М. А. Юревич // Journal of Applied Economic Research. – 2021. – Т. 20, № 3. – С. 560-581. – DOI 10.15826/vestnik.2021.20.3.022

Юревич, М. А. Новые институциональные инициативы России в контексте концепции четырехзвенной инновационной спирали / М. А. Юревич // Journal of Institutional Studies. – 2019. – Т. 11, № 2. – С. 79-93. – DOI 10.17835/2076-6297.2019.11.2.079-093

На диссертацию и автореферат поступили 6 отзывов.

- академик РАН, д.э.н., профессор, член дирекции ФГБНУ Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений им. Е. М. Примакова РАН Иванова Наталья Ивановна в качестве замечания отметила, что автор диссертации не всегда четко указывает на структурные различия важнейших сегментов российской науки, имеющих несовпадающие целевые функции и формы функционирования – университетская наука, наука

в РАН, в ГНЦ, в корпорациях или отраслевых министерствах.

- д.э.н., руководитель Департамента научно-технологического развития АНОО ВО «Сколковский институт науки и технологий» Дежина Ирина Геннадиевна обратила внимание, что вывод о наличии принципиальных ошибок и проблем на стадии проектирования реформ сектора НИОКР следует из анализа такой меры, как введение целевых показателей эффективности исследователей. Однако искажения происходили не только на федеральном уровне, где формируется научная политика, они часто усугубляются на уровне отдельных НИИ и университетов. В связи с этим правильно ли объяснять возникшую ситуацию «раскола» неверным исходным проектированием?

- д.э.н., руководитель научного направления «Экономическая политика» ФГБУН Институт экономики РАН Ленчук Елена Борисовна указала на отсутствие в автореферате анализа воздействия санкций и контрсанкционной политики на российскую науку, включая оценку эффективности/востребованности со стороны самих ученых отдельных мер противодействия деструктивным мерам.

- д.э.н., профессор, заведующий кафедрой Истории народного хозяйства и экономических учений Экономического факультета Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова Худокормов Александр Георгиевич подчеркнул, что решающей причиной пробуксовки реформ в области научных исследований в нашей стране является не столько чрезмерная централизация управления научной деятельностью, сколько явно недостаточная (в разы меньшая по сравнению с развитыми странами) доля финансирования НИОКР в российском ВВП.

- д.филос.н., профессор, главный научный сотрудник Центра социологии науки и образования Института социологии ФГБУН Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН Семёнов Евгений Васильевич указал, что в разных разделах автореферата при характеристике цели и задач, новизны, теоретической и практической значимости и т.д. автор делает акцент на разных составляющих своей работы, что создает впечатление

некоторой неполноты учета и оценки автором результатов собственного исследования.

- к.э.н., старший научный сотрудник Отделения теоретической экономики и математических исследований ФГБУН Центральный экономико-математический институт РАН Ильинский Дмитрий Геннадиевич обозначил чрезмерно краткое описание в автореферате эконометрической части исследования: отсутствует описание критериев выбора модели и сравнения с альтернативными моделями, не представлена информация о тестировании качества модели и проведении проверки устойчивости результатов.

Выбор официальных оппонентов обосновывается высоким уровнем их квалификации и специализацией на теме диссертации.

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:**

**разработан авторский подход к оценке институциональной эффективности реформ на примере российского сектора НИОКР, включающей сопоставление издержек реформ (прямых, издержек дезорганизации и интенсификации) и выгод, классифицированных на достижение целей (контрольных индикаторов), стабильность общественных настроений, (отсутствие оппозиционной реакции) и предотвращение дисфункций институтов;**

**предложен инструментарий оценки социальной институциональной эффективности реформ российского сектора НИОКР на основе опросов исследователей, а также методика идентификации группы публикаций в изданиях, пренебрегающих принципами научной этики;**

**доказано наличие институциональных провалов на стадии проектирования реформ российской науки, проявляющихся в переходе к целевым показателям эффективности научной деятельности на основе зарубежного инструментария, что привело к расколу научного сообщества России и возникновению социального напряжения в сфере НИОКР;**

**получены аргументы в пользу связанности и непротиворечивости**

основных элементов научно-технической политики в сфере вузовской науки, состоящие в том числе в подтверждении корреляции общего успеха развития вузов с позитивной динамикой показателей публикационной активности, грантового финансирования, обеспеченности приборной базы вузов, количеством технопарков, малых инновационных предприятий.

**Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что раскрыто содержание институциональной эффективности в контексте теории реформ сектора НИОКР, применительно к проблематике диссертации результативно изложены слагающие ее элементы и проведена их апробация на реальных данных научной сферы России.**

В том числе обоснованы факторы успеха и провала в реализации реформ в сфере высшего образования и развития НИОКР, взаимосвязи результативности внедрения модели предпринимательского университета с интенсификацией сотрудничества с реальным сектором, а также с реализацией задач роста публикационной активности, ростом материальной обеспеченности ученых, развитием научно-исследовательской и инновационной инфраструктуры.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики:** результаты исследования включены в состав объекта интеллектуальной собственности ноу-хау «Чек-лист «Навстречу бизнесу: модель интеграции высшего образования и реального сектора экономики»» (авторы Е.В. Балацкий, Н.А. Екимова, А.В. Юревич; номер регистрации № 2081987). Представлены практические рекомендации по укреплению сотрудничества между университетами и реальным сектором экономики через интенсификацию совместной инновационной активности в рамках технопарков, патентной деятельности, увеличение доли внебюджетного финансирования НИОКР.

**Оценка достоверности результатов исследования выявила, что теория оценки институциональной эффективности построена на известных, проверяемых данных, согласуется с опубликованными экспериментальными**

данными по теме диссертации или смежной проблематикой. Проверка гипотез исследования выполнена на основе данных официальной статистики (Росстат, Всемирный банк, Юнеско и др.); сведений о публикационной активности (Scopus и Web of Science); результатов проведенных при участии диссертанта двух волн массовых опросов российских ученых (в 2021 г. – выборка более 7 тыс. респондентов, в 2022 г. – более 4 тыс. респондентов).

Использованы современные методики сбора и обработки исходной информации: в рамках оценки социальной институциональной эффективности применен инструментарий экспертных опросов ученых; для исследования институциональной дисфункции научной деятельности использовались средства наукометрического анализа; для оценки факторов роста дохода от исследовательской деятельности в российских университетах использован аппарат эконометрического моделирования, в частности модель панельных данных.

**Личный вклад соискателя состоит** в количественной оценке составляющих институциональной эффективности реформ российского сектора НИОКР с использованием разработанных диссертантом алгоритмов измерения, а также в имплементации перспективной институциональной формы университетской науки в российскую практику. При участии автора проведены две волны масштабного социологического исследования, лично автором подготовлены основные публикации по выполненной работе.

На заседании 27.12.2023 диссертационный совет отметил, что рассматриваемая диссертация соответствует критериям раздела 2 *«Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Южный федеральный университет»*, и принял решение присудить Юревичу М.А. учёную степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 10 человек, из них 9 докторов наук по специальности 5.2.1. Экономическая теория, участвовавших в заседании, из 10 человек, входящих в

состав совета, проголосовали: за 10, против 0, недействительных бюллетеней 0.

Председатель  
диссертационного совета



Вольчик В.В.

Ученый секретарь  
диссертационного совета

Ипатова А.В.

27.12.2023